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Tekstrække: Første række
Dette hellige evangelium skriver evangelisten Johannes: 
Den tredje dag var der bryllup i Kana i Galilæa, og dér var Jesu mor med; også Jesus og hans disciple var indbudt til brylluppet. 
Men vinen slap op, og Jesu mor sagde til ham: »De har ikke mere vin.« Jesus sagde til hende: »Hvad vil du mig, kvinde? Min time er endnu ikke kommet.« Hans mor sagde til tjenerne: »Gør, hvad som helst han siger til jer.« Der var dér seks vandkar af sten; de stod der efter jødernes regler for renselse og rummede hver to til tre spande. Jesus sagde til dem: »Fyld karrene med vand.« Og de fyldte dem helt op. Og han sagde til dem: »Øs nu op og bær det hen til skafferen.« Det gjorde de så. Men da skafferen havde smagt på vandet, der var blevet til vin – han vidste ikke, hvor den kom fra, men det vidste de tjenere, som havde øst vandet op – kaldte han på brudgommen og sagde til ham: »Man sætter ellers den gode vin frem først, og når folk har drukket godt, så den ringere. Du har gemt den gode vin til nu.« Dette gjorde Jesus i Kana i Galilæa som begyndelsen på sine tegn og åbenbarede sin herlighed, og hans disciple troede på ham. 
Johannesevangeliet 2,1-11
---
Når vinen slipper op 
– sådan skal temaet være for min prædiken i dag.
Når vinen slipper op!
Ja, ligesom vinen slap op til denne bryllupsfest, som vi netop hørte om, sådan kan vinen også slippe op hos os.
Du kender det nok. Det er mandag morgen. Du har travlt. Du skal lige have noget hurtigt morgenmad og så er der ikke mere mælk, eller så er der ikke flere havregryn eller cornflakes. Det er pænt træls.
Det kan også være, at det er pengene, den er gal med. Bilen skal på værksted igen eller opvaskemaskinen er gået sig en tur, men der er i bund og grund ikke råd til at gøre noget ved det, for pengene er sluppet op.
Det kan også være, at det er tålmodigheden, der er ved at slippe op. Tålmodigheden med dine børn. 
Jeg tænker på de situationer, hvor man bliver så vred, at det er bedst for alle parter, at far går ovenpå og køler lidt af.
Men det kan også være, at det er på dit arbejde, den er gal. Du er måske blevet bestilt til at lave en terrasse til en bestemt dato, og du er næsten færdig, men så mangler du pludselig et par skruer, eller endnu værre endnu et par brædder, før du kan aflevere den nye terrasse til den aftalte tid. 
I mit arbejde er noget af det værste, der kan ske, når ideerne, motivationen eller inspirationen slipper op – så er det altså ikke så sjovt, at skulle forberede søndagens prædiken.
Men det kan også være, at du slet ikke har noget arbejde, og du nu har sendt ansøgning nummer 117 afsted. Måske er det for dig, som er i sådan en situation, troen på, at det nok skal lykkes, der er ved at slippe op.
Alle disse eksempler er dog stadigvæk ingenting i forhold til, når det er kræfterne, der slipper op, modet, livslysten – måske endda håbet.
Det kan være du er blevet syg eller én af dine kære er det, og lægerne har opgivet behandlingen, at mulighederne for helbredelse er sluppet op?
Hvad gør du da? Ja, hvem søger vi da hjælpen hos?
Dagens tekst, mener jeg, kan give os et håb – et fingerpeg om hvilken vej vi skal gå, når vi står i livets rigtig svære situationer - dem kommer vi nemlig alle til at møde før eller siden.
I dagens tekst drejede det sig om et bryllup, hvor brudgommen var ved at miste kontrollen på grund af at de var løbet tør for vin. Det kan godt lyde lidt banalt i vores ører – men det var faktisk alvorligt nok. 
Nej, brudgommen havde ikke sørget for nok vin til sin fest; noget, som kunne få katastrofale følger for det ægteskab, som han var på vej til at skulle indgå. Det er nemlig ikke sikkert, at han var blevet gift endnu. Dengang varede et bryllup nemlig gerne flere dage – nogle gange op til en uge, og hele landsbyen var derfor også inviteret med. 
Jeg er lidt usikker på det, men det var nok først et par dage inde i festen, at selve vielsen skulle finde sted.
Så hvis svigerforældrene havde opdaget fejlen – den manglende vin, så kunne det godt være, at de havde trukket stikket og afbrudt brylluppet. 
Ja, for i denne kultur kunne det kun tolkes som ærestab for brudens forældre, hvis brudgommen ikke var i stand til at sørge ordenligt for sin kommende brud.
Og derfor var det - i bund og grund - brudgommens og brudens kommende ægteskab Jesus reddede ved at forvandle vand til vin.
Men hvad med os? 
Hvad med dig, som lige nu føler at livsmodet er sluppet op? Hvad gør du, når kræfterne er sluppet op? Kan du forvente at Jesus griber ind - her og nu - i din konkrete situation, og på samme måde? 
Ja, hvad kan vi overhovedet forvente, når vi i det nye testamente hører om alle de mirakler, som Jesus gjorde?
Det hele kan meget let få os til at stille det næste spørgsmål: Ja, hvorfor sker der da så lidt hos os?
På den ene side er dette faktisk ikke sandt. Der sker stadigvæk mirakler - og undere - også i dag, men på den anden side, så vil det – trods disse mirakler – altid ende med, at vores kræfter en dag alligevel slipper op; at det liv, som vi alle lever, og kender, en dag vil slippe op.
Lige præcis derfor synes jeg, der er en stærk pointe i, at Johannes kun nævner syv af alle Jesu mirakler i sit evangelium – hvoraf vand til vin var det første. Tallet syv er netop Guds tal – fuldkommenhedens tal. Syv undere, som han alle syv steder kalder for tegn. 
Tegn på noget, som snart skulle ske.
Nu bliver det måske lidt nørdet, men måske er det netop en pointe i, at Johannes vælger ordet tegn i stedet for mirakler eller undere. Det græske ord, som vi oversætter til tegn, har nemlig flere spændende betydninger: 
Det kan både oversættes til tegn, men også til kendetegn, forvarsel eller et fingerpeg.
At Jesus derfor kunne forvandle vand til vin – at sådan et mirakel kunne ske – noget, som på ingen måde er hverdagskost, heller ikke for os kristne, dét forstår Johannes altså som et fingerpeg på noget helt andet – noget, som snart ville komme til at ske.
Hvis man nu læste Johannesevangeliet i sin helhed vil man derfor også forstå, at miraklet i Kana, tegnet i Kana, mest af alt var et fingerpeg om det gigantiske mirakel, der siden skete med Jesus, efter at han var blevet korsfæstet og slået ihjel for vores skyld: nemlig, at han stod op fra de døde igen på den tredje dag – og at han denne dag vandt sejren over døden – vandt sejren til at kunne få lov til genoprette alle ting igen, fylde vores livs vinglas op igen – vække os fra de døde. 
Nej, Jesus var altså ikke bare kommet for at redde en brudgom fra den totale ydmygelse, men han var kommet for noget langt større: 
Han var kommet for at redde hele menneskeheden fra synd og død.
---
Hvordan kan vi så bruge dette budskab, når vi selv lider? Når vi måske befinder os i vores livs mørkeste kapitler?
Hvordan skal vi så forholde os til dette, når vi selv står i en situation, hvor vinen er sluppet op? 
Vi må få lov at gøre to ting.
Vi må for det første gøre som Maria, som vi hører om i dagens tekst, Jesu mor: 
bede om, at Jesus må gribe ind her og nu. Vi må til enhver tid få lov at bede om, at han vil gribe ind i de konkrete situationer, hvor vi netop har brug for hjælp – lige nu. 
På den anden side må vi samtidigt også forstå, at det ikke er sikkert, at han griber konkret ind. Det er ikke nødvendigvis sikkert, at han fjerner de problemer, som vi er rodet ind i. Sådan erfarer vi jo det oftest – og hvorfor det er sådan, vil altid være en gåde – også selvom mange kommer stærkere og klogere ud på den anden side af svære perioder i livet.
--- 
Men dét, som vi altid kan regne med, det er, at han altid vil gå med os gennem de storme, de problemer og de ulykker, som vi end måtte blive ramt af i vore liv. For Gud er netop en Gud, der lider sammen med os og allerede en gang for alle har lidt for vores skyld på korset. Og det gør han fordi han elsker os. 
Kærlighed og smerte er jo to sider af samme sag. 
Jo, mere han elsker os, jo mere er han jo også villig til at lide for vores skyld – for at redde os. 
Og her må vores håb da altid være, at han en dag – på grund af den sejr han vandt på korset - vil komme igen og gøre alting nyt. 
Selvom vi måske lider – også under denne Coronakrise – så må vi derfor blive ved med at bevare håbet om, at det en dag må blive godt igen – enten helt konkret i dette liv – til februar, til foråret eller til sommer, men selvfølgelig også på den anden side:
Dét sted, hvor vinen aldrig skal slippe op. 
Dét sted, hvor der skal være bryllupsfest til evig tid.
Amen
Og skulle du som hører denne prædiken enten her i kirken, eller ude bag skærmene, have lyst til at snakke med mig omkring dette emne, så er man altid velkommen til at slå på tråden.
Lad os bede sammen: 
Bøn
Tak Gud, fordi du har givet dit ord til os. 
Hjælp os til at søge dig først. Hjælp os til at tanke op hos dig – hvad enten vi er unge eller gamle, singler eller par. Og lær os at blive lige som Maria, som søgte dig, da det var allermest nødvendigt. 
Gud i dag beder jeg dig særligt for dem i blandt os, som oplever at vinen er sluppet op. Dem, som kæmper med at få sig et arbejde, dem, som kæmper med at holde liv i deres virksomheder, dem, som måske kæmper med ensomhed eller sygdom, dem, hvis liv snart er sluppet op. Ja, himmelske far, vi beder dig for alle de bedrøvede og bange, giv frihed og retfærdighed til de fattige og undertrykte, mæt de sultne, helbred de syge, hjælp de hjemløse og landflygtige, vær hos de fangne, giv nyt mod og håb til de bekymrede, ensomme og modløse.
Gud vi beder dig også for at du må gribe ind og skabe fred, der hvor der i dag er krig og ufred.
Herre, vi beder dig også for vort land, vores regering, kongehus, vor familie og alle, vi holder af og er forbundet med: Hold din skærmende hånd over os, og bevar os fra indbyrdes strid og opløsning. 
Vi beder dig om at gribe ind i forhold til Coronavirussen. Lad vaccinerne virke og hjælp alle dem, som i dag arbejder med dette i udsatte positioner.
Herre, vi beder dig for din kirke her og ud over hele jorden: særligt for dem, som bliver forfulgt, fordi de er kristne. Velsign kirken og forny den ved din Ånd. Lad den altid være i bevægelse og lær os ikke blot at høre dit ord, men også at gøre, som du har sagt.

Vor Fader, du som er i himlene! 
Helliget blive dit navn, 
komme dit rige, 
ske din vilje som i himlen 
således også på jorden;
giv os i dag vort daglige brød, 
og forlad os vor skyld,
som også vi forlader vore skyldnere,
og led os ikke ind i fristelse, 
men fri os fra det onde.
For dit er Riget og magten og æren i evighed! 
Amen.
Velsignelsen
Og modtag Herrens velsignelse:

Herren velsigne dig og bevare dig!
Herren lade sit ansigt lyse over dig og være dig nådig!
Herren løfte sit åsyn på dig og give dig fred! Amen
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