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Lad os rejse os op, og lytte til hvad evangelisten Matthæus skriver: 

Seks dage efter tog Jesus Peter og Jakob og hans bror Johannes med sig og førte dem op på et højt bjerg, hvor de var alene. Og han blev forvandlet for øjnene af dem, hans ansigt lyste som solen, og hans klæder blev hvide som lyset. Og se, Moses og Elias kom til syne for dem og talte med ham. Så udbrød Peter og sagde til Jesus: »Herre, det er godt, at vi er her. Hvis du vil, bygger jeg tre hytter her, én til dig og én til Moses og én til Elias.« Mens han endnu talte, se, da overskyggede en lysende sky dem, og der lød en røst fra skyen: »Det er min elskede søn, i ham har jeg fundet velbehag. Hør ham!« Da disciplene hørte det, faldt de ned på deres ansigt og blev grebet af stor frygt. Men Jesus gik hen og rørte ved dem og sagde: »Rejs jer, og frygt ikke!« Og da de løftede deres blik, kunne de kun se Jesus alene. Mens de gik ned fra bjerget, befalede Jesus dem: »Fortæl ikke nogen om dette syn, før Menneskesønnen er opstået fra de døde.« Matthæusevangeliet 17,1-9

Sidste søndag talte jeg i min prædiken over emnet: ”når vinen slipper op”. 
Til jer, der ikke hørte den prædiken, stillede jeg følgende spørgsmål: 

”Hvad gør vi, når vinen slipper op? Hvad gør vi, når al håb forsvinder?”

Derfor havde jeg også et særligt fokus på de tider – korte eller lange – i vores liv, hvor vi på en særlig måde er blev ramt af livets modgang; hvor vi på forskellig vis er blevet ramt af lidelse, frygt, smerte eller sorg. Ja, måske du endda står i sådan en situation i dag – det kan sagtens være tilfældet.

Og da var det min pointe, at det ofte ikke er sådan, at Gud griber ind og fjerner vores problemer og lidelse her og nu, men at han i stedet for vælger at gå sammen med os gennem lidelserne. 

I dag skal vi så se lidt mere på dette – måske fra en lidt anden vinkel. 
Vi skal være sammen om spørgsmålet: ”Hvorfor er det, at Gud ikke bare griber ind, når vi beder om det?”
Ja, hvorfor vælger Gud oftest at gå med os igennem lidelsen – i stedet for bare at gribe ind og fjerne den? 
Ja, hvis han er Almægtig, hvorfor fjerner han den så ikke bare?
Dagens tekst kan måske hjælpe os til at få et lille indblik i dette mysterium. 

Den beskriver i hvert fald, hvordan Jesus havde taget sine disciple med op på et højt bjerg, og hvordan han deroppe var blevet forvandlet for øjnene af dem, og hvordan hans ansigt forvandledes til at lyse som solen. 

I har nok alle prøvet det – også selvom man har fået at vide: ”det må du ikke” – at kigge op mod solen. Det kan bare ikke lade sig at gøre. 

At Jesus derfor lyste som solen er altså et virkeligt godt billede på, hvem han egentlig er, at han er Hellig – at han har al magt i himlen og på jorden. 

Ja, disciplene fik denne dag netop at se, hvor stor herlighed, der faktisk var i og omkring Jesus. 

Men der skete jo mere deroppe, for kort efter dukkede Moses og Elias også op – de allerstørste fra det gamle testamente. 

Hvad de snakkede om står der godt nok ikke noget om i dagens tekst, men i Lukasevangeliet, som beskriver den samme begivenhed, står der, at de talte om ”den udgang, han skulle opfylde i Jerusalem”. Udgang betyder her døden. Derfor var det altså døden – den død, Jesus, skulle komme til at lide, de talte om.

På den ene side ser disciplene altså Jesus stråle, som Gud selv, og på den anden side - efter samtalen med Moses og Elias, hvor de havde talt om hvordan Jesus snart skulle lide på et kors i Jerusalem, og Gud Faders stemme bekræftede dette fra himlen med ordene: »Det er min elskede søn, i ham har jeg fundet velbehag. Hør ham!«, forstod de, at Jesus også var den, som snart skulle lide døden på et kors.  

Hvordan hænger alt dette sammen. Hvordan kan Jesus på samme tid være almægtig – og på den anden side være den lidende; Ham, som i Jerusalem endte med at blive henrettet på et kors?

Svaret kan vi finde flere steder i det nye testamente – blandt andet i Johannes’ første brev kapitel 4,16, hvor der står helt enkelt og præcist: 
”Gud er kærlighed”.

Gud er nemlig ikke kun almægtig, men han er også kærlighed. Og dét er der nemlig en meget vigtig pointe i.

Hvis Gud alene havde været almægtig, så havde han jo for længst kommet og udryddet alt på denne jord. Gud hader jo synd, og ondskab – hvorfor skulle han så have brugt tid på at følge med i alt det skrammel vi har foretaget os på denne jord? 

Ja, for i og med, at der også bor enormt meget ondskab i vores hjerter – om vi så vil det eller ej – så ville Gud derfor også have været nødsaget til at udrydde dig og mig – alle mennesker. 

Så havde vi i bund og grund slet ikke været her i dag.

Men heldigvis er Gud også kærlighed.

Ja, der står om Guds kærlighed i Johannes evangeliet kapitel 3, vers 16: ”For således elskede Gud verden, at han gav sin enbårne søn, for at enhver, som tror på ham, ikke skal fortabes, men have evigt liv.”

Jesus måtte gå lidelsens vej, for at frelse os fra dødens magt og fortabelse. 
Og på denne måde er der altså et stort paradoks i Gud – på den ene side er han altså Almægtig, på den anden side en lidende Gud.

Men hvorfor fjerner han så ikke bare lidelsen fra os, når vi beder om det? 

Jo, igen bliver jeg nødt til at tilføje, at nogle gange griber han jo faktisk ind, og da må vi være taknemmelige og prise ham.

Men hvad med alle de gange, hvor der ikke sker noget? Og hvorfor er det sådan? Hvorfor siger Gud nogle gange ja, andre gange vent, nogle gange nej til vores bønner?

Her må jeg stå svar skyldig – det ved jeg ikke. 

Men måske vi skal finde noget af svaret i, at ligesom Gud både er en suveræn og almægtig Gud, og på samme tid en lidende Gud, sådan kan den lidelse, som mange af os gennemgår både være retfærdig og uretfærdig. 

Lidelsen er jo en frugt af syndefaldet, og nogle gange rammer den os, fordi andre synder eller begår fejl, andre gange rammer den os, fordi vi selv har syndet eller begået fejl, andre gange igen, fordi naturen spiller terninger med os. 

Men altid må vi regne med, at Jesus vil gå sammen med os, igennem alt, hvad vi end måtte møde. 
Sådan slutter Matthæusevangeliet jo også: 

”Se, jeg er med jer alle dage indtil verdens ende.” 

Ja, det er Jesus, som opstanden, der lover os dette.

For at slutte i denne prædiken i dagens tekst, tror jeg, at det var meget vigtigt for Peter, Jakob og hans bror Johannes, at de fik Jesus at se på denne måde – i al hans herlighed. 
Det var vigtigt, at de forstod – ligesom det er vigtigt, at vi forstår det – hvem Jesus er, han, der siden blev henrettet på et kors. 

Hvis man sammenligner dagens tekst med hvad der skete på Golgata – sker der netop noget underfuldt – da forstår vi måske bedre, at Gud både er almægtig og suveræn og samtidigt en lidende Gud.

Ja, for på dette bjerg, som vi altså har hørt om i dag, blev Jesus åbenbaret i herlighed, men på bakketoppen uden for Jerusalem – altså på Golgata – blev han åbenbaret i skam.
Her var hans tøj skinnende hvide – på korset blev hans tøj revet af ham og soldaterne spillede terninger om kappen.
Her blev han flankeret af Moses og Elias – på korset hang han ved siden af to røvere
Her kom der en lysende sky og en hørbar stemme fra oven – på korset kom der et dybt mørke over landet og jordskælv.
Her ryger det ud af munden på Peter, hvor vidunderligt det hele er – på afstand af korset gemmer han sig i skam over at havde fornægtet Jesus tre gange.
Her er det Gud selv, der proklamerer, at Jesus er Guds søn – ved korset stod en af de romerske soldater, som selv havde været med til at klynge ham op, og sagde: ”Sandelig, han var Guds søn”. 

Ja, det vi må tage med os i dag: Gud både er suveræn og den lidende, og derfor kan vi også regne med at Han vil gå sammen med os, når vi lider i dette liv. Gud vil gå med os igennem det hele. Han er ikke ligeglad – nej, han er netop kærlighed, og han har lovet at være med os alle dage indtil verdens ende.

Lad os bede sammen: 

Gud jeg beder dig i dag for alle der på en særlig måde lider, og måske endda føler sig forladt af dig. Vil du være dem nær med din Hellige Ånd – trøst dem, og bevar dem i troen på dig. Giv dig tilkende os alle, særligt for dem, som snart skal dø eller miste: 
mind dem om, at der ikke er noget at frygte for. Lad dem erfare, du også vil være dem nær ind i den død, som du allerede har besejret. 
Vi beder for alle dem, som føler sig fængslede i deres hjem – enten på grund af Corona eller på grund af ensomhed. Giv du dig tilkende, lad dem alle erfare, at du også går sammen med dem, i deres lidelse. 
Vi beder for alle dem, som frygter, og som dagligt tjekker Coronatallene, og ikke længere kan se nogen udvej ud af den krise vi alle står i. Giv dig tilkende, som almægtig og lidende. Lad os alle få lov til at erfare, at du går med os igennem al slags lidelse. 
Vi beder også for vores regering og vores kongehus – giv alle dem, som har magt – evnen til at udøve den ret – velsign vores land og vores fremtid. Hjælp de mennesker, som står helt i frontlinjen i kampen med Coronavirussen. Må denne krise snart få ende – Gud. 
Alt dette beder vi dig om i Jesu navn. 
Til sidst vil jeg også bede for din kirke her og ud i hele verden – særligt dem, som forfølges på grund af dig. Giv dig også tilkende for dem – midt i deres lidelse. Grib ind – og sæt dem fri fra disse prøvelser. 
Alt dette beder vi dig også om i Jesus navn. 

Og lad os nu sammen i kor bede:

Vor Fader, du som er i himlene! 
Helliget blive dit navn, 
komme dit rige, 
ske din vilje som i himlen 
således også på jorden;
giv os i dag vort daglige brød, 
og forlad os vor skyld,
som også vi forlader vore skyldnere,
og led os ikke ind i fristelse, 
men fri os fra det onde.
For dit er Riget og magten og æren i evighed! 
Amen.

Velsignelsen
Og modtag Herrens velsignelse:

Herren velsigne dig og bevare dig!
Herren lade sit ansigt lyse over dig og være dig nådig!
Herren løfte sit åsyn på dig og give dig fred! Amen
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