1. søndag i fasten
21-02-2021
Tekstrække: Første række
Lad os rejse os op, og lytte til hvad evangelisten Matthæus skriver: 
Så blev Jesus af Ånden ført ud i ørkenen for at fristes af Djævelen. Og da han havde fastet i fyrre dage og fyrre nætter, led han til sidst sult. Og fristeren kom og sagde til ham: »Hvis du er Guds søn, så sig, at stenene her skal blive til brød.« Men han svarede: »Der står skrevet: ›Mennesket skal ikke leve af brød alene, men af hvert ord, der udgår af Guds mund.‹ « Da tog Djævelen ham med til den hellige by, stillede ham på templets tinde og sagde til ham: »Hvis du er Guds søn, så styrt dig ned. For der står skrevet: ›Han vil give sine engle befaling, og de skal bære dig på hænder, så du ikke støder din fod på nogen sten.‹ « Jesus sagde til ham: »Der står også skrevet: ›Du må ikke udæske Herren din Gud.'« Igen tog Djævelen ham med sig, denne gang til et meget højt bjerg, og viste ham alle verdens riger og deres herlighed og sagde til ham: »Alt dette vil jeg give dig, hvis du vil kaste dig ned og tilbede mig.” Da svarede Jesus ham: »Vig bort, Satan! For der står skrevet: 'Du skal tilbede Herren din Gud og tjene ham alene.‹ « Da forlod Djævelen ham, og se, der kom engle og sørgede for ham.  Matthæusevangeliet 4,1-11
Jeg har stor respekt for Bibelen og hvad der står i den. 
Det rører mig, når jeg får en hilsen eller en gave, hvor der også hører et ord fra Bibelen med. Sker det, at jeg får sådan et bibelvers, sammen med en gave, læser jeg det selvfølgelig, tygger på det, og mærker efter, hvordan det måske kan tale ind i mit liv. 
Jeg giver altid sådan et ord betydning og plads.
Jeg kan også se, at mine konfirmander går op i det, når de skal finde deres eget konfirmationsord.
Det er for mig, som Paulus også skriver det til Timotheus i Andet Timotheus’s brev kap. 3 v. 16, sådan, at: ”Ethvert skrift er indblæst af Gud og nyttigt til undervisning, til bevis, til vejledning og til opdragelse i retfærdighed”. 
Men dagens tekst minder mig også om, at Guds ord også kan misbruges. Det kan man finde utroligt mange eksempler på historisk set. Ligesom man også kan misbruge selve Guds navn til løgn. 
I 2. Mosebog 20,7 lyder bud nummer to – ud af de 10 bud: ”Du må ikke bruge Herren din Guds navn til løgn, for Herren vil aldrig lade den ustraffet, der bruger hans navn til løgn.”
Hele læren om fx skærsilden, som Den Katolske Kirke praktiserede på Martin Luthers tid, er et godt eksempel på dette misbrug. Her brugte kirken et lille bitte og enkeltstående vers fra Bibelen til at skræmme folk til at betale sig ud af, noget kirken opfandt som skærsilden. Mange af de penge, som denne løgn indkasserede, gik direkte til byggeriet af den gigantiske Peterskirke i Rom.
Der er sikkert mange andre eksempler, som der ikke er tid til at komme ind på i dag.
Men min pointe er, at der i dagens tekst også skete et misbrug af Guds ord. 
Jesus var efter sin dåb taget op i ørkenen for at faste. Og djævelen havde mødte ham dér, midt i sin fysiske og åndelige kamp, for som der står: 
”Og da han havde fastet i fyrre dage og fyrre nætter, led han til sidst sult.” 
Jesus måtte efter fyrre dage have været enormt afkræftet – enormt sulten.
Jeg ved ikke om du har prøvet at faste, men det er på ingen måde let. Det kan da netop være en kæmpe stor fristelse at bryde sin faste – hvad enten det handler om mad generelt, slik og kager, kaffe, kød eller Facebook.
Det er derfor også ved Jesus’ fysiske behov djævelen sætter sit første angreb. 
Jesus var jo tydeligvis sulten. 
»Hvis du er Guds søn, (sådan begyndte djævelen) så sig, at stenene her skal blive til brød.« Men han svarede: »Der står skrevet: ›Mennesket skal ikke leve af brød alene, men af hvert ord, der udgår af Guds mund.‹
Men den gik ikke. Jesus afviste djævelen prompte med henvisning til Guds ord. 
Men Jesus’ svar blev blot djævelens springbræt til den næste fristelse, som var en del mere farlig og udspekuleret, en fristelse, som vi også skal dvæle ved resten af min prædiken. Der står nemlig:
For da tog Djævelen ham med til den hellige by, stillede ham på templets tinde og sagde til ham: »Hvis du er Guds søn, så styrt dig ned. For der står skrevet: ›Han vil give sine engle befaling, og de skal bære dig på hænder, så du ikke støder din fod på nogen sten.‹ « Jesus sagde til ham: »Der står også skrevet: ›Du må ikke udæske Herren din Gud.'«
Det, som er så specielt ved denne fristelse, er, at djævelen netop bruger nogle vers fra salme 91, som handler om Guds omsorg og magt. Nogle kalder salmen for messiansk, fordi den i bund og grund handler om Messias – Kristus – Jesus selv. Og det ved djævelen godt.
Djævelen bruger altså noget, som i bund og grund er sandt – og ikke en løgn, med det formål, at Jesus da skulle misbruge sin position som Guds søn og dermed falde i fristelse. 
Det er også derfor, at Jesus bekræfter djævelens ord med det lille ord ”også”. Jesus svarede, ja, det kan du have ret i djævel, men ”Der står også skrevet.” 
Læg mærke til hvordan Jesus også her afviste djævelens fristelse med et andet skriftsted: 
”Du må ikke udæske Herren din Gud” 
Udæske betyder her: ”provokere, gå over grænsen eller gå over stregen.”
Jesus vandt over djævelen i denne anden fristelse, ligesom han også vandt over djævelen i den tredje og sidste fristelse – også med et ord fra Guds ord. 
Men hvad gør vi, hvis djævelen så kommer til os med fristelser, som minder om den, som Jesus blev mødt med i den anden fristelse, hvor han tager udgangspunkt i noget, der er sandt og rigtigt? 
Det er jo til at forholde sig til, hvis det han kommer med tydeligvis er en løgn.
Martin Luther sagde, og jeg tænker han må have det fra denne beretning, at vi altid må tolke skrift med skrift. Ligesom Jesus gjorde det i denne anden fristelse.
Det skræmmer mig faktisk, at man med Bibelen i hænderne, kan bruge den forkert – også selvom man måske er blevet skråsikker på en bestemt holdning eller tolkning. 
Og derfor tænker jeg også, at det er her I, som menighed, må komme på banen. For ligesom I kan blive fristet af djævelen, sådan kan jeg (og jeres egen lokale præst) også blive det.
Og derfor er min opfordring også til jer, at I husker at bede for sådan nogle som mig, (jeres egen præst), præster og forkyndere generelt, som ugentligt skal dele Guds ord med andre. Bed om at vi må få visdom og indsigt i Ordet, så det netop bliver ”nyttigt til undervisning, til bevis, til vejledning og til opdragelse i retfærdighed”. 
Paulus, som i den grad mødte modstand, skrev i sit brev til Efeserne 6,18: 
”Under stadig bøn og anråbelse skal I altid bede i Ånden og holde jer vågne til det og altid være udholdende i forbøn for alle de hellige – også for mig, om at jeg, når jeg åbner min mund, må få ord til frimodigt at gøre evangeliets hemmelighed kendt, det som jeg i lænker er sendebud for. Bed om, at jeg ved evangeliet må få frimodighed til at tale, som jeg skal.”
Hvis Paulus tør at vise sit behov for forbøn frem, så tør jeg også. Vi har brug for at omslutte hinanden i forbøn, og minde hinanden om, at vi har den stærkeste på vores side – ligesom vi også har hørt det i dagens tekst! Jesus vandt jo kampen! – Ligesom han senere vandt den ultimative kamp på korset for dig og mig. Den dag – langfredag – som vi snart skal fejre, tror jeg, var en endnu sværere dag for Jesus at komme igennem. Den dag blev han jo også fristet til at droppe hele hans frelsesplan. Men det skete netop ikke. Han vandt – sejrede over dødens og djævelens magt – for dig og for mig.
Lad os bede sammen:
Lovprisning
Lov og tak og evig ære være dig vor Gud, Fader, Søn og Helligånd, du, som var, er og bliver én sand treenig Gud, højlovet fra første begyndelse, nu og i al evighed. Amen
Kirkebøn 
Kære Gud, tak for denne dag. 
Tak den beretningen, som vi har lyttet til i dag, hvor du sejrede over djævelens snigløb. 
Hjælp du også os, når vi står i kampen mod det onde. Hjælp os til at tage Guds fulde rustning på, så også vi kan stå imod på den onde dag. 
Hjælp os til at stå fast på sandheden, og ud af den vise hinanden agtelse, kærlighed og retfærdighed. 
Hjælp os til at gå med fredens evangelium – fredens gode nyheder og løfte troens skjold, som beskyttelse imod den ondes brændende pile.
Hjælp os til at gribe frelsens hjelm og Åndens sværd, som er Guds ord. Og giv os visdom og kærlighed i vore hjerter, når vi deler dit ord med andre.  
I dag beder vi også helt konkret for de iblandt os, der er ramt af sygdom, sorg, ulykke, savn og død: 
Særligt de ensomme og modløse vil vi i dag lægge over i dine hænder.
Herre, vi beder dig også for vort land, vores regering, kongehus, vor familie og alle, vi holder af og er forbundet med: Hold din skærmende hånd over os, og bevar os fra indbyrdes strid og opløsning. 
Giv os styrke og vilje til at hjælpe og tilgive hinanden.
Herre, vi beder dig for din kirke her og ud over hele jorden: særligt for dem, som bliver forfulgt, fordi de tror på dig. 
Alt dette beder vi om i Jesus’ navn. Amen
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